

УДК 94(476)

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИГОСОВСКОГО ЗООВЕТЕРИНАРНОГО ТЕХНИКУМА (1957–1970 гг.)

П.А. ШКЛЯР*(Представлено: канд. ист. наук, доц. Е.В. СУМКО)*

В статье на основании архивных документов и материалов устной истории анализируется деятельность Бигосовского зооветеринарного техникума. Выделены основные проблемы, с которыми сталкивалось руководство техникума, изучен преподавательский состав и установлено количество учащихся.

На территории Бигосово действовал зооветеринарный техникум. 5 сентября 1957 года в соответствии с Решением Совета Министров БССР № 504 от 2 августа 1957 г. о переводе Витебского ветеринарного техникума в м. Бигосово Дриссенского района, бюро Октябрьского райкома КПБ постановило ликвидировать Первичную организацию КПБ Витебского ветеринарного техникума [1, с.120]. Витебский ветеринарный техникум в сентябре – октябре 1957 г. был перебазирован в посёлок Бигосово на место бывшей Витебской областной сельскохозяйственной опытной станции. Это было вызвано необходимостью сближения учёбы с практикой, с сельскохозяйственным производством. Во время пребывания техникума в г. Витебске, последний находился в постоянной зависимости от ветеринарного института. Пользуясь учебно-наглядным материалом института, техникум ежегодно перечислял за это институту деньги. Поэтому, не смотря на пребывание в областном центре, где была большая возможность приобрести учебно-наглядные пособия, по существу реальная возможность их иметь исключалась. Поэтому после переезда в Бигосово, уже в более осложнённых условиях, пришлось вести работу по приобретению и оформлению наглядных пособий, оборудования [7, л.206].

Согласно Постановлению Совета Министров БССР от 2 июля 1960 г. № 389 «О сети сельскохозяйственных техникумов республики» Витебский ветеринарный техникум был переименован в «Бигосовский зооветеринарный техникум», при котором было открыто заочное отделение по специальности «зоотехния» [2, л.11]. В документах техникум именовался как «Витебский ветеринарный техникум» до 13 октября 1960 г. Техникум осуществлял набор студентов по трём специальностям: ветеринария, зоотехния и совмещённая специальность ветеринария-зоотехния, формы обучения: очная и заочная.

Здание техникума, учебное хозяйство и общежития для студентов были расположены не в нынешнем посёлке Бигосово, а в 1,5 км. северо-западнее станции Бигосово (ныне деревня Опытная, именовавшаяся так с конца 1950-х гг.). До размещения техникума здесь находилась опытная станция животноводства (отсюда деревня и получила своё название) и Полоцкая школа по подготовке председателей колхозов. Материальная база, оставленная опытной станцией, во многом не отвечала элементарным потребностям среднего специального учебного заведения. Единственное, что представляло видимую ценность для обучения учащихся – это учебное хозяйство, расположенное на территории техникума. В годовом отчёте за 1957-1958 учебный год указано, что с 1 октября 1957 г. техникум перебазировался из Витебска в Бигосово, на бывшую базу областной сельскохозяйственной опытной станции. В первом учебном году для нормальной работы техникума многого не доставало [6, л.154].

Здание техникума (учебный корпус) размещалось в постройке, основой которой послужила усадебная постройка бывшего дворцово-паркового ансамбля, которая затем была перестроена в дом с 12 комнатами. Но техникум взял курс на расширение учебно-материальной базы, на строительство, в первую очередь, нового учебного корпуса из оставшихся стен бывшей казармы, в основе которой была хозяйственная постройка дворцово-паркового ансамбля. И уже в ноябре 1959 г. для учебных занятий стали использовать новый учебный корпус. Это было 2-х этажное здание с 12 аудиториями-классами по 40-50 кв.м., учительской, актовым залом, гардеробом, кабинетом директора, завуча. При аудиториях химии, физики, животноводства, эпизоотологии и паразитологии были отдельные комнаты для кабинетов. Многие кабинеты стали функционировать в техникуме после перевода в Бигосово. Использование нового учебного корпуса позволило улучшить проведение всех форм учебно-воспитательных работ.

Для размещения студентов техникум имел два общежития на 180 мест (в 1961/1962 учебном году). Мужское общежитие находилось в двухэтажном деревянном доме на втором этаже, женское общежитие на 50 мест – в новом двухэтажном здании на втором этаже, в котором на первом этаже размещались столовая на 100 мест, лаборатория молочного дела и зооанализа, бухгалтерия, второе женское общежитие – на первом этаже бывшей панской усадьбы (до 1959 г. – учебный корпус). Здесь также на втором этаже размещалась библиотека, читальный зал, ленкомната и архив. В связи с тем, что мест в общежитии было недостаточно, оно предоставлялось только на первом курсе. Большое количество учащихся

вынуждены были жить в частных домах в деревне или в квартирах в Бигосово. Но быту и культуре этих учащихся уделялось недостаточно внимания. В первый год после перевода техникума в Бигосово в общежитии размещалось 75 человек, остальные жили на частных квартирах в окружающих деревнях и п. Бигосово. Некоторым учащимся приходилось ходить по 3-4 км. Дом, занимаемый под общежитие (в 1957/1958 учебном году он, скорее всего, был один, о чём написано в отчётах техникума, так как уже в начале 1960-х гг. техникум имел три здания под общежитие: 2 женских, 1 мужское) также требовал ремонта. Был недостаток мебели, так как нужно было обеспечить учащихся в общежитии и на частных квартирах [6, лл.164-165]. Преподавательский состав был размещён в деревянных домах деревни и на частных квартирах. Некоторые преподаватели жили в одной небольшой комнате без удобств. Частные квартиры преподавателей требовали капитального ремонта.

Кроме занятий руководство техникума старалось организовать и отдых учащихся. Для этого устраивались концерты и вечера самодеятельности. Но одним из самых интересных занятий был просмотр кинокартин. В 1960/1961 учебном году была приобретена киноустановка «Украина». Для учащихся техникума ежедневно демонстрировали фильмы в клубе техникума. Но клуб техникума, вместимостью на 300 мест, не был полностью оборудован для проведения культурно-массовых мероприятий, так как в нём было холодно и не уютно [3, л.21-21об.]. Вот что об этом вспоминает учащаяся техникума Аржановская Людмила Францевна: *«Там кладка такая была, и дом этот стаяў, там фільмы были, паказвалі. Там и баня общественная была, мы хадзілі в баню. А там фільмы ставілі, можа пяць капеек у то время. Так і ў Бигосаве пяць капеек быў. Я помню, у калхозе заработала, як у калхозе робіла, помню, капалі, і далі мне білетаў за першае место. Так я ж іх і не іспользовала. Можна трыццаць білетаў. Так што, каждый день хадзіць? Ну, я думаю, фільмы каждый день показывали. Как вечерам, да. Ну а што, ім жа надо было деньги. Круцілі. А цяпер такія, глядзі, сядзі, чорнае, белае. И то радаваліся, хадзілі, особенно когда індзійскія. Так было інтэресна, хацелася глядзець. Ай, тады пра любоў. Былі фільмы, да, хадзілі. Полтара часа, два, можа дзе, ішоўу»* [5].

Согласно Постановлению отчётно-выборного собрания парторганизации Бигосовского зооветтехникума от 22 октября 1968 г. улучшалась материально-техническая база техникума. В техникуме, как и раньше, было самообслуживание, учащиеся получали производственные навыки, работая на животноводческих фермах учхоза и подшефных колхозах. Большую помощь в уборке урожая в колхозах и совхозах района в 1967/1968 учебном году и в 1968/1969 учебном году оказывали учащиеся и преподаватели техникума, а также в подшефном колхозе «Советская Белоруссия». Однако в годовом отчёте за 1969/1970 учебный год сказано, что по-прежнему материально-техническая база техникума не достаточная для размещения здесь большего количества учащихся (из 566 учащихся общежитием было обеспечено только 155 человек) [45, л.26]. Также до сих пор педколлектив техникума не был достаточно обеспечен квартирами. Некоторые преподаватели жили в одной небольшой комнате без кухни. Клуб также требовал капитального ремонта.

Из воспоминаний выпускницы техникума Юхневич Марины Мартыновны: *«Я поступала в 1964 году. С 1 сентября была зачислена на второй поток. Преподаватели у нас были все очень отличные. Иностранный язык мы изучали немецкий. В группе учились все белорусы и почти все с деревень. У нас была библиотека, я поступала после 7, но у нас 8-летка была, но после 7 классов я ещё поработала год, может чуть больше, потом только поступала. А остальные все поступали с 8. Так что мне было трудно учиться. Они все пришли, а я ходила в библиотеку и там химию особенно надо было знать, с математикой я не очень дружила. ... У нас был русский язык и литература, где преподавала у нас Елена Антоновна Бабичева, она с нас требовала, значить, партийность и партийная литература. Это мы хорошо знали, и это с нас требовали... Стипендия была 22 рубля и сколько-то копеек...Ну, конечно, маловато. Если помощи из дома нет, учиться совсем. Дороги там никакие были. Мы там по грязи. У нас там ещё был учебный корпус. У нас там были коровы, свиньи, овцы. Там у нас были и корпуса практических занятий. Там у нас было акушерство, искусственное осеменение, хирургия и терапия. Мы там всё проходили практически... Удобств никаких. У нас так в общаге туалет был на улице. Так вечером мы всегда бегали кучей вместе, как боялись девчонки. Все такие свои были, молодые. Мы вместе все. У нас был и умывальник железный, где там можно было стирнуть бельё для себя. А так зимой было очень холодно»* [4].

Большую роль в деятельности Бигосовского зооветтехникума, как и в работе любого учебного заведения, играл кадровый состав. На 1957/1958 учебный год техникум был полностью укомплектован преподавателями в количестве 20 человек (включая совместителей). Большее количество преподавателей имели достаточный педагогический и производственный опыт. Каждый из преподавателей имел план работы, в котором предусматривалось повышение идейно-политического уровня, а также углубления знаний по специальности (таблица 1) [6, л.167].

Таблица 1. – Состав преподавателей и лаборантов в 1957/1958 учебном году [6, л.167]

Всего		Из общего числа преподавателей					
		С образованием			С педагогическим стажем		
		Высшее	Н/высшее	Среднее	До 5 лет	До 10 лет	До 25 лет
Штатные преподаватели	17	14	1	2	8	4	5
Совместители	3	2	1	-	-	1	2
Лаборанты	3	-	-	3	2	-	1

Хорошей традицией в техникуме являлось то, что преподаватели общеобразовательных дисциплин обменивались опытом преподавания со средней школой Бигосово и средними школами города Верхнедвинска, присутствовали на районных учительских конференциях. Преподаватели В.Д. Царьков, В.Г. Галковский, И.В. Петренко ездили в Витебский зооветинститут для обмена опытом преподавания специальных дисциплин. Важную роль в повышении деловой квалификации преподавателей имели проводимые в техникуме открытые уроки и взаимопосещения уроков по смежным дисциплинам.

Лучшими преподавателями техникума были Т.В. Бровко, Т.Ф. Царькова, Е.А. Бабичева, В.А. Никитина, Л.И. Новикова, Е.М. Кошелевская, И.В. Петренко, Н.П. Мазур, Н.Г. Мазур, И.Г. Картавенков. Т.Ф. Царькова проводила большую атеистическую пропаганду в техникуме и окружающих населённых пунктах, являлась ответственной за лекторскую группу в техникуме, была председателем общества «Знание». Е.А. Бабичева активно участвовала в эстетическом воспитании молодёжи, которому руководство техникума придавало большое значение. Е.А. Никитина, являясь заведующей педагогического кабинета, объединяла и обобщала работу 3-х методических комиссий по ветеринарным, зоотехническим и общеобразовательным дисциплинам, внедряла новинки методической литературы, являясь ректором университета культуры. Л.И. Новикова и И.В. Петренко оказывали большую практическую помощь учебному хозяйству и окружающим колхозам в профилактике и лечении болезней сельскохозяйственных животных [9, лл.2-3].

В 1957/1958 учебном году о наборе учащихся было объявлено в областной газете, а также разосланы объявления в районы не только Витебской области, а также в Минскую, Гомельскую, Смоленскую, Молодечненскую и другие области, но не смотря на широкое оповещение о наборе учащихся, заявлений было подано сравнительно мало: с 7-летним образованием – 120 человек на 60 вакантных мест, с 10-летним образованием – 62 человека на 60 вакантных мест. В число учащихся первого курса отличников было принято 6 человек, окончивших 7 классов. Значительная часть как на первый курс, также и в группы с сокращённым сроком обучения приняты производственники. Из числа зачисленных на первый курс 64 человек принято производственников 24 человека, и на третий курс из принятых 58 человек производственников – 19 человек. На начало 1957/1958 учебного года было на всех курсах 404 учащихся (таблица 2) [6, л.157].

Таблица 2. – Данные о движении учащихся за 1957/1958 учебный год [6, л.157]

№	Наименование курса	Количество учащихся на начало учебного года	Прибыло	Убыло	Количество учащихся на конец учебного года
1	I курс	90	-	5	85
2	II курс	51	-	3	48
3	III курс	49	3	-	52
4	IV курс	152	-	2	150
5	V курс	62	-	-	-
	Итого:	404	3	10	335

О наборе учащихся на 1969/1970 учебный год было своевременно объявлено в областной и некоторых районных газетах. В районы Витебской области выезжали преподаватели, где непосредственно на местах вели подбор абитуриентов. Большую помощь в организации набора оказывали парткомы и руководство производственных управлений сельского хозяйства, а также учащиеся старших курсов, которые во время каникул проводили работу по набору учащихся в техникум. План набора был выполнен полностью. Из зачисленных в техникум 29 учащихся имели производственный стаж [9, л.3].

Также был совершён набор на заочное отделение. По плану в декабре 1969 года на заочное отделение нужно было принять 120 человек на зоотехническое отделение. Принято было 132 человека

на зоотехническое отделение, из них на базе 8 классов 75 человек на 1 курс и 45 человек на базе средней школы на 3 курс, кроме того в счёт пополнения групп 3 курса было принято 12 человек. В июле 1969 года было напечатано 1000 объявлений о наборе на заочное отделение, которые были отправлены во все районы Витебской области и окружающие районы Минской, Смоленской и Псковской областей, в Краславский, Лудзенский, Дагдский районы Латвийской ССР. Объявления о наборе были даны в газетах «Витебский рабочий», «Знамя юности» и написаны письма в РК КПБ, начальникам районных управлений сельского хозяйства, директорам совхозов Витебской области с просьбой рекомендовать для поступления на заочное отделение Бигосовского зооветтехникума лучших производителей. В октябре 1969 года в районные газеты Витебской области были написаны рекламные статьи с описанием условий обучения в техникуме и приглашением на учёбу в техникуме. Учащимся очного и заочного отделений давались объявления для распространения при поездке на каникулы, на места прохождения производственной практики и на места работы. При выезде преподавателей в командировки им давались поручений о наборе людей для поступления на заочное отделение, а также преподаватели командировались в районы Витебской области по набору на заочное отделение. В Глубокском и Поставском районах вступительные экзамены были проведены преподавателями техникума [9, лл.28-29].

Большое внимание уделялось учебной дисциплине учащихся. Для этого в начале каждого учебного года с учащимися прорабатывали правила внутреннего распорядка. Так, в 1957/1958 учебном году было пропущено много учебных часов в связи с тем, что в первом полугодии было много больных вирусом гриппа, многие учащиеся ездили за получением паспортов и не возвращались своевременно. Но это было связано с движением поездов на железной дороге, так как всю зиму пассажирские поезда ходили через день. Также были опоздания на занятия после праздников, что было связано с перегруженностью железнодорожного транспорта.

Таким образом, за период своего нахождения в посёлке Бигосово техникум осуществлял подготовку квалифицированных специалистов в области сельского хозяйства, которые затем направлялись на работу не только в район, но и в другие области БССР и всего СССР. Техникум имел три отделения: зоотехния, ветеринария и совмещённая специальность. Образование можно было получить как очно, так и заочно. Это имело большое значение для развития сельского хозяйства, так как не все имели возможность получать образование очно. Важным было то, что техникум имел собственное учебное хозяйство, а также подшефные колхозы, в которых учащиеся могли отрабатывать навыки и на практике применять полученные теоретические знания. Количество учащихся в техникуме за весь период деятельности в Бигосово в среднем было около 550 человек. Техникум имел большое значение в развитии Бигосово, так как с увеличением количества учащихся, улучшались условия в техникуме и в самом посёлке. Также необходимо было обеспечивать связь техникума с районом и областью, а это содействовало развитию инфраструктуры. Однако в связи с тем, что не были выполнены все просьбы руководства техникума по улучшению материально-технической базы и обеспечения техникума всем необходимым, он был переведён в Лужесно.

ЛИТЕРАТУРА

1. Государственный архив Витебской области (далее – ГАВО). – Ф. 124-п. Оп. 3.
2. ГАВО. – Ф. 124-п. Оп. 3. Д. 355.
3. ГАВО. – Ф. 124-п. Оп.3. Д. 542.
4. Записано Шкляр П. А. в 2018 г. от Юхневич Марины Мартыновны, 1947 г.р., в аг. Бигосово Верхнедвинского р-на.
5. Записано Шкляр П. А. в 2019 г. от Аржановской Людмилы Францевны, 1947 г.р., в аг. Бигосово Верхнедвинского р-на.
6. Национальный архив Республики Беларусь (далее – НАРБ). – Ф. 48. Оп. 9. Д. 3834.
7. НАРБ. – Ф. 48. Оп. 9. Д. 4788.
8. НАРБ. – Ф. 48. Оп. 9. Д. 6015.
9. НАРБ. – Ф. 48. Оп. 9. Д. 8875.